

Следовательно, комплексное и системное изучение структуры затрат, их природы позволяет смоделировать механизм управления затратами как составной части механизма ресурсосбережения.

УДК 631.153(476)

## **УРОВНИ ПЛАНИРОВАНИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

**Мацкевич В.И.**

УО "Гродненский государственный аграрный университет"  
г. Гродно, Республика Беларусь

Организация планирования деятельности в агропромышленном секторе экономики на разных уровнях представляет собой определенный механизм и имеет весьма важное значение, т.к. чем выше уровень планирования, тем более долгосрочными должны быть прогнозы. Современный механизм планирования имеет три уровня:

Планирование на макроуровне предусматривает планирование показателей производственно-финансовой деятельности предприятий АПК на уровне республики. На данном этапе организация планирования деятельности в агропромышленном секторе экономики Республики Беларусь базируется на прогнозных показателях Государственной программы возрождения и развития села на 2005-2010 годы, утвержденной Указом Президента Республики Беларусь от 25 марта 2005 года № 150. Основная цель которой состоит в улучшении условий жизни сельского населения и дальнейшее развитие сельскохозяйственного производства.

Планирование на мезоуровне состоит в интегрировании показателей планов на отраслевом и районном уровне на основе разработки и реализации программ развития аграрного сектора. При этом решением облисполкома утверждаются Основные целевые показатели прогноза социально-экономического развития районов на планируемый год с разбивкой по кварталам и обязывает райисполкомы довести до сельхозпроизводителей данный документ, а также обеспечить безусловное выполнение данных прогнозных показателей.

Планирование на микроуровне отдельных хозяйствующих субъектов происходит планирование в форме Бизнес – плана развития коммерческой организации на текущий год, (охватывает период до 1 года, относится к краткосрочному планированию, характеризуется большой детализацией показателей и мероприятий для достижения поставленных стратегических целей) и Бизнес – план по разработке прогнозов

развития на 5 лет” (разрабатывается на длительную перспективу, относится к среднесрочному планированию). Кроме того, сельхозпредприятия разрабатывают и направляют в управление сельского хозяйства райисполкома Сводные план – прогнозы развития сельского хозяйства на текущий год. По данному документу и осуществляется контроль за выполнением основных показателей производственно–финансовой деятельности хозяйства.

Таким образом, в условиях рыночной экономики прогнозное планирование обеспечивает стабильность развития производства и его эффективности.

УДК 338.43.021.8:631.16(476.1)

## **САМООКУПАЕМОСТЬ РЕФОРМИРОВАННЫХ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ МИНСКОЙ ОБЛАСТИ**

**Метлицкий В.Н.**

РНУП «Институт системных исследований в АПК НАН Беларуси»  
г. Минск, Республика Беларусь

В.Г. Гусаков в статье «Основные концептуальные подходы к перспективной организации сельского хозяйства» предложил критерии, приближение к которым обеспечивает ведение сельскохозяйственного производства на принципах устойчивой самоокупаемости и самофинансирования. Согласно которым выручка от реализации продукции на 1 балло-гектар сельскохозяйственных угодий должна составлять не менее 85 тыс. руб., прибыль от хозяйственной деятельности – 25 тыс. руб. на 1 балло-гектар сельскохозяйственных угодий, выход зерна на 1 балло-гектар посевов зерновых культур – не менее 140 кг, урожайность зерновых культур – 50 ц/га, удой молока на корову – 7000 кг, производство молока на 1 балло-гектар сельскохозяйственных угодий – 25 кг, среднесуточные привесы КРС – 1000г, среднесуточные привесы свиней – 700г., размер инвестиций в основной капитал на 1 балло-гектар сельскохозяйственных угодий – 25 тыс. руб., среднемесячная заработная плата работников – 600 тыс. руб. и т.д.

Проводимый Институтом системных исследований в АПК НАН Беларуси мониторинг работы сельскохозяйственных организаций Минской области, реформированных в соответствии с указами Президента Республики Беларусь № 138 и № 280, показывает, что в 2008 году из общей численности реформированных организаций 15% превы-